● 樂清日報

教育实践活动 诗花(六首)

郑春乾

与会感怀

东风拂窗弄景新, 场外雨落绿滋润。 洗澡照镜反四风, 密胶垒基乘干群。 舟水枕言常警怀, 官岗当朝自省心。 务实清廉尽勤民, 践诺履言大书人!

注:2月24日上午,参加全市党 的群众路线教育实践活动动员大 会。共产党人的诺言宗旨:为人民 服务。舟水,古代战国时期的思想 家荀子提出 水能载舟,亦能覆 的观点,表明了官民关系,官 民和谐则水流船行,官民交恶则水 怒船翻。

煮茶白石山下

蹲村入户接地气, 访贫问计觅民意。 在官如甭理民事 阎罗殿前何脸皮?

注:3月13日,余偕市人大党组 成员、副主任周明涛、组织部刘玮、 白石街道书记管国强、纪委书记张帆 等同志 ,参加上陈村党的群众路线教 育实践活动座谈会。

参观永乐人民抗日自卫 游击总队纪念馆

壮士苦沐烽火烟, 先贤奋劈革命蹊。 呼风唤雨聚岭底, 横马方圆胜百里。 土枪柴刀凌霄志, 饥薯顶笠伴蓑衣。 抗敌斗顽震浙南, 出生入死根据地。

山深峰危岭委蛇,

犹昔井岗飞战旗。

碧血殷殷热青春 忠骨铮铮书雄奇。 长系宗旨担天下, 永肩使命凭真理。

沧桑岁月勿埋忘? 传统精神长忆记。

主题教育活动。

注:3月19日,余与督导组王小 萍同志,偕甬台温铁路乐清段工程 建设指挥部党组成员和全体党员, 赴革命老区芙蓉镇岭底泽基村,开 展 重温党的历史,传承优良传

李强省长 温州宏丰 视事咏记

鹊飞今晨亮清音。 艳阳午后漫乡路, 躬身问亲访基层。 机旁鼓力询笑语, 厅中策论明略经。 放望世界犹争竞, 控掌形势富创新。 更期明朝趋朗日, 锦绘天地显宏景。

雨过昨夜萌柳新,

注: 温州宏丰 , 即温州宏丰 电工合金股份有限公司。4月2日下 午,温州市委书记陈一新、乐清市政 府市长林晓峰陪同视察。

大脚掌

云雾卧处闻野芳, 尘路乱径细迈量。 陋舍荒院留屐痕, 村户敲夜不漏访。

注:5月7日在第二批党的群众 路线教育实践活动中,省委要求基 层干部: 走村不漏户,户户见干 部。

访夜山村党员学习会

山隐湖边幽折径, 闻窗蛙虫寂楼灯。 课坛齐约月十五, 信念埋心无神论。

注:温州市委对教育实践活动 加课 , 开展 坚定理想信念、增 强党性观念、强化党的纪律、敢于 担当克难 专题教育。 5月15日夜 晚,与乐清组织部刘玮、白石街道 黄宋武等同志访问中雁社区钟前、

清算公告

乐清市恒鑫木门厂 注册号 330382000175106

中湖两村的党员学习会情况。

经2014年5月22日合伙决议成立清算组 拟申请注 销,请债权人自接到本企业通知书之日起三十日内,未 接到通知书的自本公告之日起四十五日内,向本企业清 算组申请债权。

特此公告。 乐清市恒鑫木门厂清算组 2014年5月22日

陆地

临近中午的老街菜市场,人影稀 淡,我从腥气扑鼻的海鲜区转到绿意盎 然的蔬菜区,脚从湿漉漉的融化冰水中 走出,踏到几张残破的菜叶,不经意 间,便嗅到一股咸芥菜令人惆怅的酸 味,在空气中弥漫。低头一看,已来到 咸菜摊前,一大桶切碎的绿褐色咸菜 末,边上还摆着一大圆桶整棵的咸芥 菜,那膨大的圆锥形块状根茎,就是我 儿时钟爱的下饭菜兼零食 咸菜头。

说咸菜头,要先从芥菜说起。 芥菜在中国有漫长的栽培史,成书 于西汉时期的《礼记》,在《内则》一章 中就有 鱼脍芥酱 的记载,这句话通 俗地译过来就是 吃生鱼片要配芥末 ,而芥末即是以芥菜的种子研磨而 成的。即使不是儒学崇拜者的我,看到 这句话对老祖宗也佩服得五体投地,从 而推导出日本料理无非是中国饮食文化 精妙的偷窃者这样一个带有民族主义情 绪的结论。

在南方阴冷的残冬与早春,我儿时 生活的海边小山村,房前屋后或山间溪 涧两侧的田园,当绝大部分其它蔬菜还 做为一粒粒种子,在某个封闭的空间里 呼呼沉睡时,两种伟大的十字花科植物 白菜和芥菜已坚忍地生长在霜冻中。

和白菜的谦恭和善相比,芥菜身上 有一种傲然挺立的气质,笔直的叶茎以 菜头为中心,微微外斜呈伞形展开,无 视严酷的天气,叶面一律绿油油,叶茎 一律翠生生。对于芥菜的这种气质,古 人早有体味,王祯的《农书》说道: 芥,气味辛烈,菜中之介然者,食之有 刚介之象,故字从介。我一向不喜欢动 不动在事物身上附会道德教训和人格类 型,但面对芥菜,也觉得这是一种合理 的想象。

仲春时节,农人收割芥菜,在艳阳 下轻晒半天或一天,傍晚时在木质大脚 桶中铺上食盐,把芥菜整棵放在上面揉 搓,一直到有浓烈的绿汁渗出,然后把 芥菜尾部柔软处卷曲打结,放在事先准 备好的大瓮中,压上大青石,到海脚挑 来清澈的海水,倒满大瓮,腌芥菜这一 事就算成了。

那段时间,整个村子都遍布一种芥 菜汁的气味,久久不散。

华山法师的塔园在景贤路一条上

山小路上,路口有块黑色指示碑,指

明塔园的方向,指示碑位置很低,碑

文不朝大路,很多人错过了,再说这

是个墓地,来的人自然少。有一年冬

季我来寻访过,塔园大门紧闭,住在

边上的一位好心妇人帮我寻找开门

人,未果。在塔园围墙后面转了转,

一株高大的枫树种在塔园后面,叶子

师塔园沿围墙拾级上去,潮湿的台

阶,潮湿的暗暗的小号从山上飘下

来,有人在吹奏电影《打错车》主题

曲《酒干倘卖无》, 小号声低低地吹奏

出来,这熟悉而久违了的歌曲似乎在

里。小号手在一间拉着窗帘的房间里

练习,他停下来,纠正某个吹错了的

音调,再开始。我站在半山坡上的民

房前,高高的围墙阻隔了我与塔园的

视线,只能眺望到对面的箫台山,西

山水库底下的双瀑倾泻得更欢畅了。

又一个阴天,我去法师的塔园,门意

外地开了, 塔园里有一对夫妇模样的

人士。华山法师的塔前摆上了艳俗夺

目的塑料鲜花,好像刚刚有人来祭献

过。男的告诉我,今天是农历十五,

特意开门方便寻访者。他又介绍说,

他是塔园大门钥匙的保管者,姓陈,

是位医生,法师塔园专门交给他看

管。华山法师号云泉,俗姓陈,他们

是本家。法师是现代一位高僧,白鹤

寺里的主持,民国年间白鹤寺最大一

次修缮工作由华山法师来主持,白鹤

寺落成后法师也一病未起了,这座古

一个下雨天,我从法

在寻访法师塔园的雨天

郑亚洪 文/摄

在阳光下闪辉。

向我招手

乱弹咸菜头

大瓮多放置在老屋的大厅阴暗处, 对于芥菜来说,这是它的一段幽暗岁 月,且在苦涩的水中,与之前阳光灿烂 的日子形成强烈的对比。但也是在这一 段幽暗岁月中,芥菜的生命得到了重 生,尤其是菜头的部分,渐渐演化成黄 金的色泽,似乎是之前它吸纳的明媚日 光在这里沉淀、回放。

事物变化的本身就具有如此的诗 意,你说诗人的天职是发现还是创造?

在二十多年前贫穷的海边山村,咸 芥菜和咸带柳 (腌渍的小带鱼) 是下饭 菜中著名的二咸,一年四季不间断的食 用,往往让小孩子们产生条件反射式的 恐惧。但即使在这样的景况下,咸芥菜 中的菜头部分还是受人欢迎的,在一盘 炒咸菜中,抢先被人挟走的就是菜头的 那几块。有时候,大人洗咸菜,还未洗 净切块,几个菜头就已被儿女分而食 之。走在村中的石路,手拿一个水滴滴 哒哒的咸菜头,抬头大嚼,清脆的声音 和浓烈的香气,二十米开外的地方尤可 闻之

在我看来,咸菜头滋味最好的时间 是在刚刚腌熟之时,那时菜头还不咸, 吃起来酸爽的脆劲中还带丝丝的辛辣, -口咬下去,那绝佳的杀口感,杀得脑 门也会凉一下。随着腌渍时间的加长, 辛辣的滋味会越来越淡,在酸爽中还会 增添淡淡的甜,时间长到最后,只能归 于一个字: 咸。或者是三个字: 死人 咸。待到腌渍至年底,刚捞上来的菜头 根本没法入口,要在水中浸泡一段时间 才可食用,这时的菜头爽脆的劲头弱 了,清甜的味道却增加了,好像一个人 进入了老年的澄明之境。

还有人喜欢把咸芥菜腌到有点发 臭,然后让那些逐臭之徒狂喜食之。在 我看来,这已是咸菜头的第三重境界 了, 近乎妖魔外道。这样境界我目前还

寻找华山法师的塔园

enbi

没法达到。

还记得那一个个漫长的午后,我放 学回来,也可能是一阵山野狂奔之后, 一瓢凉水下肚,像一剂药引,让心里肚 里嘴里都馋得发慌,翻遍全家,一无所 获,最后把目光投向大厅的暗角三五个 秘藏的大瓮,用手拔开粘粘的白色泡 沫,搬掉咸菜上的大石,在黑冷的水中 捞起一两棵芥菜,剥掉叶甲,削去菜头 周身的硬皮,清水冲洗后埋头大嚼,终 于用咸菜头酸、脆、凉、甜、辣混和起 来的极富杀伤力的滋味,暂时镇住腹中 不停翻滚的馋虫。

在物质匮乏的年代,咸菜头就这样 帮助孩子们度过没有零食的童年。

但那一天,在临近中午的老街菜市 场,当我嗅到一股咸芥菜令人惆怅的酸 味,心中想到的却是昔日的咸菜头如农 耕时代的诸多事物一样,早已一去不复 返,因为现在菜市场的咸菜头,是商业 化快速培训班里读出来的半吊子咸菜 头,徒具形式。而走进一个个精美包装 袋的咸菜头,在食物防腐剂和甜味素的 胁迫下,改头换面换名,美之曰:菜 心,最终坠落为城市小资的冷盘,早已 没有了粗头乱服下清纯野性的品质。

这样的工业化生产,其食品加工也 早已蜕变为对自然美味的诅咒。

离开咸菜摊,当舌尖由上腭向下移 动三次,到第三次再轻轻贴在牙齿上 时,我轻轻吐出三个字:咸菜头。 同样发音的一个词, 弗拉基米尔·纳博科 夫说,洛 丽 塔是他的生命之光。洛 丽塔是美国战后后工业化时期的性感小 东西。咸菜头则是中国前工业化时期的 乡村版女屌丝,在它身上,我埋藏着对 一个旧时代的美好事物近乎绝望的缅怀。

DCCP

德长环保股份有限公司

enbi

守望者

南晓强

高山融化了 城市也变成平原 眼睛里只有青草 温柔和风摇曳 只有无名的树木 标志着我和地平线的距离

我还在蓝天之下吗 月光下也找不到自己的影子 回头望去 没有足迹 只有远方另外的一条地平线 已永远不属于你

我只好相信 地平线不会永远遥远 有一天它消失了 我看到你 另一个我 在那里守候眺望

五月石榴

徐建平

等到石榴花开时,去看你。

去年早春某个黏稠的下午,朋友 在千里之外说这话的时候,我明显感 觉到对方一股潮潮的海的气息。于是 我常在随园看榴树 看榴树开花结果

惊蛰过后,春雷萌动,慵懒稀疏的 石榴树与地里越冬的小动物一道 ,抖 动抖动身子,睡醒了。呵欠一声,雀舌 一样的嫩芽变成柳叶一般,似一个青 壮小伙,又一树风华正茂。

这时,桃红梨白,鸟语花香,天地 -派春意盎然。石榴树却不慌不忙 ,没 有一点开花的迹象。

我知道 石榴树不过是表面平静 内心却酝酿着阴谋。如我的心思 ,正悄 悄地准备着,或者期待着一场花事的

春花落尽石榴开。石榴的阴谋 在五月的阳光下抖开了。五月榴花,虽 然姗姗来迟 却热情奔放。像一个爽朗 的开怀畅笑的村妇,寂寞而平淡的五 月天空 因为大红色的榴花 而充满热 情,有了要娶新娘子一般的喜悦和期

朋友没有如期而至。五月榴火 是 暑期里的事嘛。这老兄,电话里依然那 样的潮,海浪一般的气势。我苦笑不 得 朋友 你记错花期了。话是这么说 内心又觉得朋友不无道理。榴花似火 榴花怒放的情景像极暑期热烈而灿烂 的时光了。如若榴花开在盛夏 与这个 时候的阳光共织一片天地 想必人间 会多一些如火如荼的友情的。

我原谅了朋友的爽约 将期待长 度做了修改。

此时的石榴 雄花完成授粉之职 开始凋落。受粉的雌花继续留在枝头 犹如一个怀孕的少妇,裙裾下的肚子 一天天圆鼓起来。这个时候,看满树翠 绿掩映中的灿烂和一地落红 ,石榴树 下的男子,内心除了榴花的美丽和热 情更多了几分对结果的幻想和渴望。 远方朋友那句话语也有了另外的形式 和内容。

有期盼的日子有滋有味。转瞬已 是白露,天气渐凉。石榴在普天阳光和 大地养分的滋润下,熟了,红了。远远 望去,一树石榴,仿佛一座张灯结彩的 怡苑 ,几许欢喜几许升平 ,弥漫着吉祥 之气 心境便为绫罗绸缎一般的柔软 和欢喜所笼罩。这天,我格外惊喜,一 颗红透的石榴开裂了,里头挤满玛瑙 一般的榴籽,晶莹剔透。于是,在我所 有的记忆和想象中,可能出现的繁花 似锦,子孙满堂之类的词语或意象

以及某种已经忘却或者正处忘却 之中的类似于收获的真实感受 被我小心翼翼地摄入到一张片子里 存入相册 ,也发给千里之外的朋友。

石榴是一种很普通的树,据说由 张骞引自西域 ,已然两千多年。石榴花 开得热烈而自我,但不痴狂,不张扬 是一种内心的笃定和笃信。榴开百 子 , 赠榴传谊 ,是民间热爱石榴、崇 尚石榴的理由。秋高气爽、秋色宜人 我用丰收的石榴果 招待邻里拜访的 小客人。

月亮 望与不望 总归要圆。朋友 见与不见 总在心里 祝福 说与不说 总会挂念。朋友没有如期而至 在中秋 皓月下发来如此寄语。于凉爽的夜风 里,沐浴月华一般清亮的福音,尝一块 月饼 ,品几粒石籽 ,赏月寄思 ,心绪上

等到石榴花开时,去看你。朋友没 有食言 ,今年石榴花开时 ,朋友从千里 之外,携一身海味,驾一乘风雨,赴一 年前的石榴之约 风尘仆仆而来。我用 一腔山水、一席农家菜肴、一杯薄酒迎 接朋友。也用同样的方式 迎候了石榴

水上的光

郑佳玮

一场大雨之后,天终于晴了。

水在渐渐消散的乌云底下,欣慰地 舒展被风雨蹂躏得皱巴巴的身体,细心 地整理仪容。

终于,第一缕阳光从云层间的缝隙 里逃逸出来,轻柔地飘落在逐渐平静的 水面上。水有些好奇而慈爱地观察着 它,用宽大的身体,小心翼翼地托住阳 光,就像母亲温柔地窥视着躺在怀里熟 睡的婴儿。阳光安适地仰面躺在柔软而 冰凉的水面上,向着天空闪耀着金色的

微笑,好像在炫耀着些什么。 又有几缕阳光禁不住天空下安适居

齐心协力在束缚着它们的云层里捅了几 个大洞,争先恐后地跳跃在了水面之 上。于是,水面上开始布满了密密麻麻 的光。光们友好地紧挨在一起,不推 挤,也不叫嚷,安静地飘浮着。水开始 觉得有点幸福了,它轻柔地,有些殷勤 地摇晃着怀里那些熟睡的孩子们,在旁

人看来,就像是灯光下一盏酒杯里微微 晃动的琼酒。 此时,天空已是完全晴了。阳光仿

入佛学,又问时政,是后来 人间佛

教 思想的先声。塔园里有一个微型

的小池塘,水波微恙,浮萍翠绿而可

爱,让本来肃穆的塔园增添几分诗

意。有三棵粗壮的枫树将其环抱,东

边的枫树下有一座亭叫百木亭,亭子

造得很别致,华盖是水门汀造,柱子

是木头,水泥与木头结合得如此之

好,好似一把撑开的大雨伞。榕树底

下有一个小庙,蜡烛点燃着,播放着

南无之歌。正对着塔身有一块莲花状

的红色照壁,边上修饰以金色条纹,

一个硕大的 佛 字嵌于中央,一口

水井安于其下,井水洁净透彻,这是

整个塔园的点睛之作,将它往宗教上

引。

佛从世界各地奔腾而来,都聚集在了我 眼前的这片湖水之上。放眼望去,原本 赤身裸体的水好像穿上了一件华美的金 色的薄纱,纱上的每一处都绣上了细密 的金片。

不知过了多久,水渐渐停止了晃动 和她怀里的孩子们一起睡熟了。万里无 云的天空有些艳羡地感叹道:多么像是 地面上布满星辰的天幕啊。

可是水仍是一动不动,在不断倾泄 而下的阳光之下,仿佛能听到它均匀的

所的诱惑从云里挣扎了出来,纷纷洒落 在水面上。水更为欣喜了,有些愉快地 轻轻晃动着庞大的身体,于是就有一些 涟漪在身体表面扩散开来。几缕阳光在 这一刻化身为几尾淡金色的、在睡梦中 的小鱼,陷在了水为它们构造的育儿床

典的白鹤寺在人间只留存了七十年光

景,后来被一座全新的白鹤寺所替

代,位置变了,朝西往景贤亭方向挪

了数百米,规模更大。我在乐中读书

的时候,曾经与同学翻越后墙穿过密

林到过法师塔前,当年只有一枚小小

塔,周边荒凉异常,胆小的同学根本

不敢来这里,当时也不知道法师是

谁,为何要造塔来纪念他。如今这个

塔园安安静静:一条石子小路、一具

石棺椁、三层塔身, 塔身左右各有一

盏灯型莲花石座,好似永不熄灭的烛

火为法师照明。塔身后面立着八块乐

清书法家题写的碑文,最高处有一丛

水竹,一个中国传统文人专营的氛围

法师都有了。法师学问渊博,身前既

这时越来越多的光开始集结起来,